



ЕКАТЕРИНА ТАРХАНОВА: Я НАВСЕГДА ОСТАНУСЬ СВЕТОМ...

Историю своего города пишут люди. Из сотен, тысяч переплетений человеческих судеб, важных событий и знаменательных дат день за днём, год за годом рождается летопись Нижневартовска. Каждый жизненный узор в ней не похож на предыдущий, один отличается простотой, а другой напротив - замысловатостью. Но есть в этом произведении целые главы о людях, с которых важные вехи в развитии Нижневартовска берут своё начало...



Не каждый человек, покидая этот свет, оставляет после себя достойное наследие. Екатерина Тарханова прожила 78 лет, и за эти годы доказала себе и другим, как важно любить дело, которому ты служишь. О себе этот человек оставил не только самые теплые и добрые воспоминания, дав начало дошкольному образованию в Нижневартовске, своим примером она задала будущим педагогам высокую планку. Жизнь так распорядилась, что даже после ухода дело Екатерины Александровны живёт в её учениках и последователях. Добиваясь успеха в профессии, каждый из них отдаёт дань уважения таланту педагога, признанного учёного, друга и наставника, с которым их однажды свела сама судьба.



С её именем связывают становление в нашем городе дошкольного образования. Яркий представитель Ленинградской научной школы А.М. Леушиной Екатерина Тарханова приехала в Нижневартовск в 1989 году. Выпускница Шадринского педагогического института, она питала особую страсть к дошкольной педагогике. Екатерина Александровна была человеком глубокого интереса и всей душой погружалась в науку. Её умению проработки теоретической и экспериментальной частей проблемы исследования можно было только позавидовать. А тщательный анализ материала был гарантией точности и достоверности выводов научной работы.

Опыт учительства в начальных классах и работа воспитателем группы продлённого дня в самом начале трудового пути помогли определиться с выбором профессии. Пытливый ум и стремление знать как можно больше привели в аспирантуру. А научные труды, которых за свою жизнь Екатерина Александровна написала свыше четырёх десятков, по сей день пользуются популярностью, представляя собой теоретическую ценность и практическую значимость для дошкольных работников не только города, но и региона.

-При непосредственном участии Екатерины Тархановой на базе Нижневартовского государственного университета в 1989 году создан первый в округе факультет дошкольного воспитания, - вспоминает о достижениях своего наставника ученица Екатерины Тархановой, её коллега и продолжатель традиций, заведующая кафедрой педагогики и педагогического и социального образования НВГУ Ия Телегина.

Долгое время это была самая массовая и самая востребованная кузница профессионалов дошкольной сферы во всей Югре. У руля которой стояла наша героиня. С её лёгкой руки путёвку в жизнь получила целая плеяды талантливых управленцев, руководителей большинства дошкольных учреждений Нижневартовска, в числе которых Галина Крамчанинова (д/с №21 «Звёздочка»), Валентина Вечипольская (д/с №25 «Семицветик»), Татьяна Корнеенко (д/с №29 «Ёлочка»), Наталья Проскурнина (д/с №37 «Дружная семейства»), Ольга Гладких (д/с №44 «Золотой клочок»), Раиса Колчанова (д/с №48 «Золотой петушок»), Вера Смирнова (д/с №49 «Родничок»), Людмила Лева (д/с №56 «Северянка»), Ольга Коктешева (д/с №60 «Золушка»), Елена Титкова (д/с №62 «Журавушка») и многие другие. Есть среди них те, кто сегодня находится на заслуженном отдыхе, но большинство выпускников продолжает дело, в основе которого непростая работа по воспитанию подрастающего поколения.

Помни времена, когда на дневном отделении факультета учились по две, а то и три группы, не без грусти говорит Ия Степановна. Спрос на профессию был большой, а труд работников дошкольной сферы ценили и уважали. Учиться приходили как со школьной скамьи, так и после колледжа. Первые два выпуска заочной формы обучения целиком состояли из методистов и заведующих детскими садами.



Ия Телегина считает, что ей повезло войти в сотню студентов-зачётчиков первого выпуска Екатерины Тархановой. Тогда для неё, работника детского сада, высшее образование должно было стать очередной ступенью на пути личностного становления. А стало отправной точкой и началом нового этапа в жизни.

- Екатерина Александровна сыграла ключевую роль в нашем становлении как профессионалов. Каждого она готова была поддержать если не на словах, то на деле. Умела тактично направить в научном исследовании, указать нужное направление, подчёркивая детали и устрии неточностей.

Вместе с дипломом Ия Степановна получила приглашение продолжить работу в вуз бок о бок с Екатериной Тархановой. Сегодня, много лет спустя, отдаёт дань проницательности и дальновидности мудрого наставника. За эти годы из хорошего практика Ия Телегина сталауважаемым научным сотрудником, защитила кандидатскую диссертацию и взяла на себя обязанности руководителя кафедры педагогики и педагогического и социального образования НВГУ

рудоспособность и интуитивное чутьё, данное природой, отмечают все, кто хотя бы раз встречался с Екатериной Александровной. Все предметы, так или иначе связанные с дошкольной педагогикой, она долгое время преподавала сама. А для укрепления авторитета «новорожденного» в те годы факультет лично приглашала в Нижневартовск успешных и перспективных специалистов родного Шадринского института. Среди них была и Елена Гончарова.

Когда меня просят объяснить, что такое было в Екатерине Александровне, за что её любили и ценили не только студенты, но и коллеги, первое, что приходит в голову - живой ум, - отмечает профессор НВГУ доктор педагогических наук Елена Гончарова. Она легко и быстро схватывала все новинки в педагогической среде. Жива и работая в провинциальном городе, мы были в курсе всех научных изысканий, новых течений, которые появлялись в столице или других больших городах. Не ошибусь, если скажу, что в этом была заслуга Леушинской школы, той самой, на которой Екатерина Александровна была воспитана, которая во многом способствовала развитию её как учёного, превратив в незаменимого человека, компетентного во многих вопросах специалиста и профессионала высочайшего уровня.

Чтение лекций, научная работа, написание пособий и методик, многие из которых широко используются в учебном процессе факультетов педагогики и психологии в качестве спецкурсов, руководство факультетом и кафедрой дошкольной педагогики, разработка и проведение курсов повышения квалификации для воспитателей и заведующих дошкольных учреждений города и округа. Любое дело, за которое бы ни бралась наша герояня, горело в её руках и получало продолжение в благодарных учениках и студентах, многие из которых с течением лет стали достойными продолжателями традиций Екатерины Тархановой. Довольно много их в числе известных в Нижневартовске людей: например, депутат городской Думы Любовь Быкова, начальник управления по социальному и молодёжной политике администрации города Оксана Вовк или начальник управления общего и дополнительного образования Татьяна Ревкова. Ханты-Мансийск, Радужный, Сургут, Новоаганск, Излучинск, Мегион, география востребованности учеников Тархановой обширна. Что это был за человек, педагог и учёный вам с лёгкостью расскажут все те, кто всерьёз занимается проблемами математического развития дошкольников, так как её труды, пособия, методики широко известны и используются повсеместно в сфере дошкольного образования.